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TISKOVÁ ZPRÁVA  

 

Asociace Dítě a Rodina podporuje požadavek  
na zrušení ústavní péče 

 

• Odborníci z oblasti péče o ohrožené rodiny s dětmi podporují požadavek Jednoty pro deinsti-
tucionalizaci a dalších odborníků na zrušení ústavní péče 

• Asociace Dítě a Rodina vyzvala současnou vládu již v srpnu 2018, aby legislativními změnami 
zabránila umisťování nejmenších dětí do ústavní péče, což podpořila peticí s 15 000 podpisy 

• Asociace kritizovala záměr ministerstva práce a sociálních věcí a ministerstva zdravotnictví 
transformovat kojenecké ústavy až od roku 2023  

 

Praha, 18. května 2020 – Asociace Dítě a Rodina, sdružující přes osm desítek organizací věnujících se péči o 
ohrožené děti, plně podporuje výzvu za zrušení ústavní péče, a to nejen pro děti se zdravotním 
znevýhodněním, kterou začátkem května vyzvala Jednota pro deinstitucionalizaci spolu s dalšími odbornými 
organizacemi. Konkrétně ke stažení připravované novely zákona o sociálních službách. Také v oblasti péče o 
ohrožené děti je nezbytné současný systém zásadně změnit. 

Nezbytný je rozvoj terénní a ambulantní podpory rodin, kam patří odborné poradenství rodinám a 
odlehčovací služby, které umožní dítěti vyrůstat v přirozeném prostředí. Nedostatečné kapacity jsou nyní 
dané především nedostatečnou podporou státu a místních samospráv. Důležitá je i přímá finanční podpora 
těchto rodin ze strany státu. 

Asociace dlouhodobě usiluje o transformaci péče o děti v domovech pro osoby se zdravotním postižením 
(DOZP), v nichž zpravidla žije jen několik dětí mezi desítkami dospělých. Jejich potřeby se liší, navíc se 
nacházejí ve velkých netransformovaných ústavech, mnohdy umisťovaných na periferiích. Polovina dětí se 
vzdělává přímo v zařízení, a jsou tedy zcela ochuzené o kontakt s vrstevníky z komunity (zdroj: zpráva 
organizace Lumos, 2018). 

Ústavní péče o děti v České republice je v rozporu s mezinárodními dokumenty na ochranu dětí 

„Již třicet let se snažíme s mnoha ostatními, aby rodinná péče převládla nad péčí ústavní, aby v naší zemi 
byly napraveny křivdy z 50. let, kdy tyto ústavy vznikaly, daleko od obcí, v konfiskovaných zámcích a vilách. 
A zde dosud vyrůstají a žijí ve velkých skupinách opuštěné děti a lidé s jakýmkoliv handicapem či osamělí,“ 
říká předsedkyně Asociace Dítě a Rodina a ředitelka Střediska náhradní rodinné péče PhDr. Věduna Bubleová. 
„Vědecké výzkumy potvrzují, co víme všichni, kteří v této oblasti pracujeme: pobyt v ústavu zásadně 
poškozuje zdravý vývoj a má dlouhodobé životní následky.“ 

Umisťování nejmenších dětí do ústavní péče je ve většině evropských zemí zakázáno a odborníci v ČR 
opakovaně prosazují zavedení hranice nejméně 7 let věku. Transformaci systému péče o ohrožené děti pro 
celou Českou republiku schválila vláda již v roce 2012 v Národní strategii ochrany práv dětí a v akčním plánu 
k jejímu naplnění. Dosud však nebyla realizována. 
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„Jsme poslední zemí v EU, která dovoluje umisťování dětí do 7 let do ústavů a nemění zásadním způsobem 
ústavní péči pro všechny, kteří potřebují pomoc a podporu,“ doplňuje PhDr. Věduna Bubleová, předsedkyně 
Asociace Dítě a Rodina. 

I podle usnesení Výboru pro práva dítěte Rady vlády ČR pro lidská práva je znepokojivé, že v České republice 
není legislativně omezena možnost ústavní péče o děti předškolního věku. Tento stav odporuje jak potřebám 
dětí, tak i mezinárodním dokumentům, zejména pak Směrnici OSN o náhradní péči o děti. 

Asociace Dítě a Rodina proto již před dvěma lety uspořádala petici za zrušení tzv. kojeneckých ústavů, kterou 
podepsalo přes 15 000 občanů, a předala ji zástupcům vlády ČR. K žádné změně dosud nedošlo. V plánu je 
transformace až v roce 2023, k takovému odkladu však není žádný opodstatněný důvod. Asociace opakovaně 
kritizuje tyto průtahy a vyzývá k urychlení tohoto procesu.  

Dětské domovy pro děti do 3 let mají nedostatečné personální zajištění 

Asociace Dítě a Rodina vloni uskutečnila v těchto ústavech neboli dětských domovech pro děti do 3 let vlastní 
průzkum a zjistila závažné nedostatky v personálním zabezpečení. Přestože podle zákona jde o zdravotnická 
zařízení a spadají pod Ministerstvo zdravotnictví, v řadě z nich chybí specialisté, v šesti domovech dokonce 
není k dispozici na požadovaný pracovní úvazek pediatr, což je základní požadavek stanovený vyhláškou.  

„Zastánci dětských domovů pro nejmenší děti často obhajují jejich existenci zajištěním odborné 
diagnostiky dětí a komplexní zdravotní péčí. Provedená analýza však tyto argumenty jasně vyvrací,“ říká 
jedna z autorek analýzy Anna Krbcová, tajemnice Asociace Dítě a Rodina, která se problematice péče o 
ohrožené děti dlouhodobě věnuje. 

Odborníci prokázali zvláště u nejmenších dětí negativní vliv ústavní výchovy, který má nevratné následky na 
jejich psychický i zdravotní stav, rozvoj osobnosti a možnosti uplatnění v dospělosti. Vhodnější formou péče 
o nejmenší ohrožené děti je pomoc biologické rodině nebo pěstounská péče. 

 

 

– KONEC – 

 

Asociace Dítě a Rodina, z. s., je sdružením 81 organizací působících v oblasti péče o ohrožené děti. Svými aktivitami 
naplňují přání, aby každé dítě mohlo vyrůstat v rodinném prostředí. Pomáhají především dětem, které se ocitly v obtížné 
situaci. Asociace sdružuje desítky společností, mimo jiné organizace Nadace Sirius, Nadace J&T, Amalthea, Lumos, 
společnost Rozum a cit, SOS dětské vesničky, Středisko náhradní rodinné péče a mnoho dalších institucí spolupracujících 
s dětskými domovy a centry pro pěstounskou a rodinnou péči. 

 

Kontakt: 

Mgr. Michael Kudela (tiskový servis) Ing. Anna Krbcová (tajemnice) 
Tel.: +420 777 663 118 Tel.: +420 257 712 944 / +420 603 402 309 
e-mail: michael.kudela@ditearodina.cz e-mail: anna.krbcova@ditearodina.cz 
 
 
 

Tiskové zprávy k tématu ochrany ohrožených dětí najdete zde: 

http://www.ditearodina.cz/pro-media/tiskove-zpravy 
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